

“菜贱”怪圈今年轮到土豆

业内人士:政府救菜农工作应前移



本报10月13日讯(记者马云云) 近日,内蒙古土豆滞销,价格较低。13日,济南市组织两大蔬菜批发市场和华联超市前往内蒙古收购土豆,这将在一定程度上缓解内蒙古的土豆滞销问题。但有业内人士表示,政府干预能在一定程度上缓解当地菜农的燃眉之急,但不宜干预过多,影响市场自动调节。要跳出“菜贱伤农”怪圈,政府干预的关口应前移。

13日,在济南华联一家超市蔬菜区,悬挂着“内蒙古土豆直销”的招牌。超市负责人介绍,这些土豆全部来自内蒙古,超市没有算进人力等成本,每斤的零售价为0.69元。而在匡山农产品批发市场,也辟出了内蒙古土豆专区。匡山农产品批发市场预计每天收购内蒙古土豆300吨,七里堡批发市场收购的300吨已抵达市场。

近些年,个别品种蔬菜滞销的情形频频出现,去年唐王镇西红柿卖不动,今年



整齐地摆放在匡山农产品批发市场内的土豆。 本报记者 马云云 摄

上半年卷心菜又开始贱卖。对这些情况,不少菜贩说,“我们已经习惯了,今年是这种,明年不知是哪一种。”从事蔬菜批发十余年的王先生说,他的卷心菜甚至曾经卖过每斤5分钱却找不到买主,最后倒掉好几千斤。

王先生注意到,近些年来,遇到某些蔬菜因供应量太大而滞销时,常常会看到政府有关部门的身影。今年4月,卷心菜滞销,政府部门出面鼓励企业直接到田间地头收菜,此次政府出手“救”土豆的场景与当时十分相似。

而这样的“救市”措施效果如何,又是否解决根本问题的办法?一位参与该项工

作的相关人士透露,“事实上实际效果并不太明显”,主要是起引导作用,“呼吁大家多来买”。不少大批发商也表示,蔬菜能卖多少、价格多高,应由市场决定,这是基本的市场规律。政府部门帮助解决产地销售难题,帮助解决实际困难,初衷是好的,但要把握好度,不应在这一环节插手过多,影响市场的自动调节。

业内人士认为,要从根本上解决“菜贱伤农”现象,政府应将关口前移,不能等蔬菜都成熟了,卖不动了,才来“兜底”。“菜贱伤农”问题的根本,在于产销信息不平衡。”济南华联超市有限公司

采购总监袁传新多次参与类似对接活动,对此类问题深有感触。他认为,这个问题要根本解决,就是要想办法指导农民,与农民实现信息共享,让他们不要盲目扩大或缩小种植面积。

对此,济南市商务部门有关负责人此前接受记者采访时透露,济南将出台《保持蔬菜供应的实施意见》,出台生产规划,对基地和流通等领域进行引导,并加强产地的信息化建设。加大信息系统建设,就是要让老百姓知道在方圆几百公里内,同种蔬菜的价格等情况,“这样好决定种多少菜,避免浪费。”

内蒙古土豆滞销 本土土豆受连累

本报10月13日讯(记者马云云) 近期,全国多处土豆滞销,土豆价格下降。受外地土豆大批量上市影响,济南市场前期囤积本地土豆的商贩面临压力,陷入窘境。

13日下午,在匡山农产品批发市场,小王坐在一堆土豆上,等待顾客到来。小王来自北京,他的土豆产自内蒙古他包的2500亩地。前年,小王在内蒙古包了600亩地种土豆。去年土豆成熟时,行情非常好,每斤能批发到8毛以上“每亩地稳赚5000元”。当年,小小的土豆让他赚了300万元。

今年,他把所包土地规模扩大至2500亩,但去年土豆畅销的局面没有再现,“大家都在种,不好卖”,土豆批发价下降至去年的一半,他不得不面对亏本的现实。为尽快给土豆找到销路,他不得不来到济南,想尽快把剩下的货处理掉。现在,他已经做好了赔掉200万元的思想准备。

小王的感受在农业部门的统计数字上得到体现。今年内蒙古土豆种植面积仍为1140多万亩,比

上年增加100万亩以上,预计总产量比去年增加260多万吨。

种土豆赔钱,卖土豆的同样也犯愁。在七里堡蔬菜批发市场做土豆批发十余年的王先生介绍,因为滞销,今年内蒙古的土豆批发价较低,每斤三四毛钱,但加上各种费用后,每斤土豆成本要达到8毛左右。这个价格比去年低了好几毛,但依然不好卖。批发商卜女士介绍说,“去年一天能卖120吨,今年两三天才卖60吨。”

内蒙古土豆价格低,也在一定程度上影响了本土土豆销售。据介绍,目前市场上除了内蒙古土豆外,还有一部分来自肥城、莱芜等地的土豆。这些土豆成熟时间较早,一些商贩把本土土豆放在冷库,希望卖个好价钱。但没想到,随之上市的内蒙古土豆价格这么便宜,本土土豆也不得不“低头”。卜女士就存了八九十吨肥城土豆,进价加冷藏等费用,每斤土豆的成本价在1元以上,取出来的话,只能按成本价,甚至低于成本价销售。

M 美霖通手机大卖场

国货当前·感恩直降

直降到底

卖场地址:济南市泉城路342号(沃尔玛对面) 电话:0531-67883188